

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas, 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces a la semana.

LA CRONICA,

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion, y Administracion.

Calle de Carraso, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

GALLINEROS PORTÁTILES.

Hallándonos ya en plena época de recoleccion, nos parece oportuno ocuparnos de esta clase de gallineros generalizados ya en el extranjero y absolutamente desconocidos entre nosotros, á pesar de los grandes servicios y pingües ganancias que pueden proporcionar al labrador.

Terminada la siega y el espiqueo, queda sobre el terreno una cantidad considerable de granos completamente perdidos para el labrador, y de los que se aprovechan gran número de aves granívoras é insectos que son otros tantos enemigos del cultivador.

Llevando al campo las aves domésticas después de la recoleccion, éstas no sólo se aprovechan de los restos de las cosechas, sino que al propio tiempo destruyen un número fabuloso de semillas y plantas nocivas, así como de insectos perjudiciales á la agricultura.

Además, la estancia en el campo de las gallinas y demás aves de corral, proporciona otra ventaja de gran importancia, cual es la de dejar perfectamente abonado el terreno hasta el punto de hacerse posible la desaparicion de los barbechos, puesto que la *gallinaza* es uno de los abonos más fertilizantes que se conocen.

Por otro lado, las aves sometidas al régimen de pastoreo (permítasenos la frase) sobre no costar absolutamente nada su manutencion, pues durante todo el año nunca faltan huevos, semillas, plantas ó insectos que buscan con avidez, se crían más sanas y robustas que en los corrales, y producen mayor número de huevos y estos de mayor tamaño que ordinariamente y de sabor más delicado.

Todo el gasto que originan después de tenerse el gallinero, está

reducido al jornal de una sola persona por cada uno de aquéllos.

Patentizadas ya las ventajas de estos gallineros, pasemos á hacer su descripcion.

El aspecto general de estos es el de un pequeño camión ó el de uno de esos carruajes generalmente empleados por el comercio para el transporte de las mercancías dentro de las poblaciones.

Sobre dos ó cuatro ruedas segun que el terreno sea ó no accidentado, se coloca una especie de caseta de madera provista de una puerta en la parte posterior y ventanas en los demás costados, guarnecidas de tela metálica, de mallas estrechas y cierres de madera.

Dentro de estos locales se disponen perchas para que las aves se posen durante las horas de reposo, y ponederos á una altura conveniente. Debajo de este vehículo van las cestas en que se guardan los huevos y los utensilios de limpieza, así como el depósito de agua y el bebedero.

Los mismos animales que se destinan á las faenas del campo arrastran estos gallineros, que una vez situados convenientemente, se abren para dar salida al ganado.

Muy pronto las aves domésticas se acostumbran á este género de vida y se las ve seguir los surcos trazados por el arado para apoderarse de los insectos y gérmenes diversos que quedan al descubierto. Si los gallineros ambulantes se llevan á sitios en donde abundan la langosta ó su mosquito, ó cualquiera otro insecto, muy pronto se ve desaparecer la plaga, quedando en cambio el terreno removido y fertilizado.

Durante el tiempo que duran estas correrías, el encargado del gallinero se ocupa en limpiar el local, recoger los huevos, mudar el agua y vigilar el ganado para evitar estravíos ó hurtos.

Poco á poco, cuando el día termina, las aves se van acercando al gallinero, y una vez dentro de este todos los individuos de esta colonia ambulante, se cierra la puerta y se dispone todo para el regreso al pueblo ó para pernoctar.

Un gallinero de este género puede alojar cómodamente 250 aves que, sometidas á esta clase de vida, darán un beneficio de consideracion muy superior al que hoy producen generalmente dentro de los corrales.

La construccion de estos vehículos puede calcularse en 200 pesetas á lo sumo, y seguramente el que esta nueva fase de tan lucrativa industria acometiese, antes de un año se reintegraría de todos los gastos que tuviera necesidad de hacer.

Muy conveniente á los intereses agrícolas sería que nuestros labradores, penetrados de la importancia de este pensamiento, intentasen un ensayo que seguramente había de proporcionarles beneficios tan importantes como desconocidos. Para llegar á este resultado estamos dispuestos á facilitar á nuestros abonados todos aquellos antecedentes que juzguen necesarios.

GROIZAR.

Sr. Director de LA CRÓNICA,
Teruel.

Madrid 12 de Julio de 1885.

Sigue la discusion política en el Congreso, Sr. Director, y forzoso es confesar que el primer día fué el triunfo para el Sr. Sagasta, puesto que el General Lopez Dominguez solo recordó una historia ya vieja, la de la formacion de la izquierda dinástica, renovando los manoseados cargos de la falta de cumplimiento de promesas hechas en la oposicion, sin duda con la inten-

cion de no cumplirlas desde las esferas del poder.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros se ha colocado ahora en un terreno en que los conservadores no pueden atacarle porque el señor Sagasta defiende la Constitucion del 76 y se niega á reformas peligrosas para las instituciones.

No está mal lo que ahora hace el Sr. Presidente del Consejo para pasarse una larga temporada, atacando al partido conservador, que siempre sostuvo los buenos principios, pero levantar polvaredas con promesas y amenazas, de caer del lado de la libertad, para renegar luego de todos los principios, apenas posesionado del poder, tiene en política muchos inconvenientes, entre otros el de perder el prestigio personal tan necesario para regir los destinos de la nacion.

Buen ejemplo de esto es el señor Castelar, que al prestar á la patria el gran servicio de hacer política conservadora desde el poder, arrojó por la ventana su popularidad, su historia y la posibilidad de ser considerado como Jefe del partido demócrata español.

Ayer el debate tomó mas fuerza con el discurso pronunciado por el Sr. Martos, uno de los primeros oradores parlamentarios de este pais.

El Sr. Martos atacó fuertemente al Gobierno que segun él, no ha hecho nada de lo que debiera para llegar á la formacion del gran partido liberal de la monarquía, fundiendo los elementos democráticos de la izquierda, con la mayoría constitucional.

El Sr. Martos, nuevo capitán Araña de la política española, envia á sus amigos á un viage que él mismo no emprende, olvidando que el ejemplo es mejor maestro que los consejos y que con su conducta ambigua, da lugar á habladurías que no dejan bien parada la seriedad del personaje, que tanto vacila y que tan pronto rompe como hace renacer ciertas *honestidades*.

El Sr. Sagasta, habil polemista, no desaprovechó la situacion en que el Sr. Martos se ha colocado, y puso de manifiesto las contradicciones en que el Sr. Martos incurre, dejando sin contestar argumentos contundentes que el otro le había dirigido.

El Sr. Presidente del Consejo quiere que se le unan los demócratas que quieran venir á sus ban-

deras; pero para hacerlo, no se embarca por ahora, en reformas constitucionales, que considera funestas, no prescinde de los centralistas, ni hace nada que no sea plantear reformas liberales sin apresuramientos.

Hoy rectificarán los Sres. Martos y Sagasta, é intervendrán en el debate los Sres. Carvajal y Castelar, siendo posible que á última hora haga uso de la palabra el señor Cánovas del Castillo, que como la minoría conservadora ha permanecido arma al brazo, presenciando un debate cuyo único resultado hasta ahora, ha sido patentizar lo que ya sabíamos, que no hay mas partido serio y organizado en España, que el partido liberal conservador.

Si á última hora ocurriese algo notable, escribiré á Vds. por separado para que puedan dar de ello cuenta á los lectores de LA CRÓNICA.

R.

NOTICIAS.

En vista de la gran aceptacion que obtuvieron en esta plaza en la corrida del dia de San Juan los toros de la acreditada ganadería de D. Higinio hermanos, de Valdemeca, varios jóvenes de buen humor de esta capital, practican las gestiones necesarias para dar otras dos corridas en los dias 8 y 9 del próximo Setiembre; con este objeto, parece que piensan adquirir los 8 mejores toros de la referida ganadería; proponiéndose tambien que la cuadrilla de lidiadores sea completa y no omitiendo medio alguno para que el servicio de caballos y todos los demás que completan esta clase de espectáculos sean esmerados y satisfagan cumplidamente los deseos del público siempre ansioso de esta clase de diversiones.

Puede pues asegurarse, que las dos corridas espresadas se llevarán á efecto, si la empresa de la plaza «Aulestia, Monton y Compañía;» prescinde de ciertas inveteradas exigencias que son siempre una rémora para la realizacion de toda clase de espectáculos en dicho local.

«»

En representacion de una acaudalada casa de Barcelona, ha estado estos dias entre nosotros uno de sus socios llamado D. Genaro Solsona con objeto de estudiar la conveniencia del surtido de aguas potables del rio Guadalaviar á esta ciudad y del rie-

go de varias partidas de secano que poco productoras hoy, seran muy fértiles si llegan á realizarse los propósitos de la referida empresa.

Su representante Sr. Solsona, ha examinado minuciosa y detenidamente el sitio donde debe construirse el pantano, los terrenos que ha de beneficiar con sus aguas, y despues de adquirir cuantos datos ha creido conducentes para la realizacion de las obras y de calcular el pro y el contra, parece que marcha muy bien impresionado, y que tratará de convencer á la casa que representa de la conveniencia suma de la pronta realizacion del proyecto.

Como la repetida empresa ha llevado á cabo en grande escala y con notable éxito operaciones de índole análoga, abrigamos la confianza de que llevará á efecto tambien la presente.

«»

¿En qué quedamos? ¿Se abre «La puerta del municipio» ó continuará eternamente cerrada?

Porque si permanece cerrada, el Señor Tarrat nos va á parecer casi casi más grande que Alejandro Magno.

Pero si llega á abrirse el Sr. Pan-yagua nos parecerá muy pequeño apesar de su gran talla.

Debe pues adoptarse el criterio de los adjuntos, y dejando la puerta medio abierta medio cerrada, quedarán los dos Presidentes á la altura que les corresponde.

«»

Pero el procedimiento del suelto anterior, tiene tambien sus inconvenientes, porque si la puerta se cierra por su mitad inferior, los concejales montarán sobre la Audiencia para comunicarse con la misma, y si se intercepta por su mitad superior, los Magistrados tendrán que doblar la columna vertebral para comunicarse con los ediles.

Nos vamos convenciendo de que se necesita más habilidad de la que parece para cerrar ciertas puertas; pero nos vamos convenciendo tambien, de que aun se necesita mas, para despues de cerradas abrirlas sin estrépito y sin necesidad de que se levanten los unos para rebajar á los otros, ó los otros para rebajar á los unos.

Pero lo arreglaremos dignamente; ya verán Vds. como lo arreglamos; siempre resultará que ha sido algun descuido de cualquier infeliz portero.

«»

Nuestro apreciable colega «El Diario de Zaragoza,» se queja amargamente porque en dicha capital se juega, y se lamenta de las funestas consecuencias que este vicio produce en la sociedad y en la familia.

Tiene razon nuestro querido colega; pero se consolará cuando sepa, que tambien en Teruel se juega en ciertos sitios de la manera mas escandalosa, apesar de la vigilancia esquisita de la policia.

Lo que no hemos podido explicar-nos ni comprender hasta la fecha, es el valor del papel que juega la policia en este asunto; porque algunos creen, (¡inocentes!) que persigue á los jugadores, mientras que otros opinan (¡maliciosos!) que se ha constituido en una especie de guardia de honor para asegurarles la retirada.

Y vaya V. á saber cual de las dos opiniones será la mas acertada.

«»

Continúan cometiéndose en las viñas de esta ciudad actos de verdadero vandalismo: se tajan árboles, se destrozan arbustos, se cortan sarmientos llenos de fruto...y todo, sin otro objeto que el placer de hacer daño.

Estos hechos son públicos, sin que sepamos que se haya adoptado medida alguna para evitarlos.

No llamamos la atencion de nadie, porque ya nos consta por experiencia, lo que en este y en otros asuntos podemos esperar de las autoridades encargadas de reprimir estos abusos.

Perros muertos y en completo estado de descomposicion en la intransitable calle de la Andaquilla, osamentas de asno en la plaza de San Juan, desperdicios de legumbres, verduras y aves etc. etc. que constituyen una alfombra que cubre de inmundicias las calles todas de nuestra ciudad, componen el actual estado de nuestra envidiable policia urbana.

Pero repetimos que no nos quejamos ni de estos ni de otros excesos, porque en el momento en que se termine el incidente famosísimo del famoso portalazo Panyagua, abrigamos la conviccion profunda, la seguridad, la evidencia de que nuestro municipio se dedicará ya mas tranquilo al mejoramiento de los abandonados servicios públicos.

Si así lo hiciere, etc.

«»

Se nos dice que dias pasados se incendio en el pueblo de Villastar la mies

que habia tendida para trillar en una era contigua á la escuela de niños.

Afortunadamente las autoridades y el vecindario, se apresuraron á extinguir el incendio y pudieron evitarse tristes consecuencias; pero como nos consta que las mieses que afluyen á la citada era, se hacian precisamente al lado de la puerta de la escuela de niños, llamamos la atencion de quien corresponda, porque si la casualidad hiciera que se repitiera un incendio durante las horas de escuela, las consecuencias serían horribles; pues precisamente el local destinado á la enseñanza de niños, no tiene otra salida que la puerta, á cuyas inmediaciones se amontonan las mieses.

«»

Varias personas, inspirándose tal vez en sentimientos no muy caritativos, han hecho circular la voz de que la empresa de coches «La Teruelana,» que practica el servicio desde esta capital á Calatayud y vice-versa, hace sufrir grandes detenciones á los viajeros en el pueblo de Monreal del Campo, lo cual no es cierto; porque la verdad de lo que sucede, es lo siguiente. El coche de salida de esta poblacion, no se detiene en Monreal mas que el tiempo indispensablemente necesario, para que los viajeros y equipajes se trasladen á otro carruaje que está ya convenientemente dispuesto para la llegada del coche-correo; de manera que los viajeros que salen de esta capital á la una de la madrugada entran en Calatayud á las tres de la tarde del mismo dia.

El coche de regreso, sale de Calatayud á las cinco de la mañana y llega á esta capital á las diez de la noche.

«»

ÚLTIMAS NOTICIAS SOBRE *La puerta del municipio.*

Tiene el Ayuntamiento una puerta, pero ¿que puerta!

Continúan los trabajos de gabinete para proceder lo antes posible á su apertura.

Cuatro horas y media estuvo en sesion nuestra Excm. Corporacion el viernes último, y no se habló mas que de la puerta.

Despues de varias proposiciones encaminadas á desenclavarla, como si dijéramos, sin dolor, en que hubo votaciones, soflamas y espontáneas é ingenuas declaraciones del señor Alcalde, se acordó por mayoría y á propuesta de D. Francisco Garzarán lo siguiente:

Que con pretesto de invitar al Presidente de la Audiencia para que firme las actas de entrega del local á ella destinado por el Ayuntamiento, visite á aquel señor una comision del municipio, y si en el curso de la conversacion el Sr. Panyagua tuviera á bien aludir á la puerta....la comision pueda recoger la alusion y arreglar el conflicto á la italiana ó á la provenzal.

Y si el Presidente no alude, se retirará la comision, y con mas despacio se acordará otro procedimiento.

No nos parece mal el asunto, sobre todo porque no trae aparejada urgencia que no hace falta, porque ya el portero se ha acostumbrado á subir á sus habitaciones por la misma escalera que suben los Magistrados, y hasta el año que viene no habrá tal vez necesidad de tocar la *Campana del Angel*.

«»

El Sr. Castelar en su último discurso pronunciado en el Parlamento, se ha declarado radicalísimo é intransigente con la monarquia, y defensor acérrimo de los principios conservadores con la república.

¿Lo van V. V. entendiendo?... Porque los posibilistas de aqui, apesar de las intransigencias de su jefe, esplotan cuanto pueden á la monarquia y son los que tallan.

¿No creen nuestros lectores que este modo de proceder, es el mas noble, y sobre todo el mas patriótico que puede apetecerse?

Pues nosotros tampoco.

«»

Dice un periódico que el Sr. Sigasta no ha cumplido su mision.

Ni tiene que cumplirla.

Ejerce el Gobierno en comision y se está acabando el plazo.

«»

—¿Qué ocurre? ¿Qué milagro es éste?

—Mi salud empieza á quebrantarse, respondió el magistrado.

—¿Le duele á V. la cabeza.... el estómago?

—Nada de eso; es que hace tres dias que no me duermo durante la audiencia.

«»

BLANQUEO DE LA PAJA.

Se disuelven 140 gramos de permanganato de potasa en cinco litros de agua caliente, luego se añade agua fria hasta que el líquido tenga un color de rosa. Se pone la paja en remojo en una solucion débil de sosa, agitándola

con frecuencia, y luego se introduce la paja en la primera disolución, tomando en ella un color pardo claro. Se sumerge durante quince minutos en agua fría con bisulfato de sosa, y de allí se retira completamente blanca.

« »

Sr. Director de LA CRÓNICA

Mui señor mio: si me dispensa V. el obsequio de insertar en su ilustrado periódico las siguientes líneas, le quedará muy agradecido su afectísimo seguro servidor que besa sus manos.—

Joaquín Martín Escriche,

Señalado por la voz pública sin fundamento racional para ello, como autor de delación á la Autoridad gubernativa de la provincia, respecto al uso de escopetas por los guardas rurales, cuya recojida se ha verificado recientemente, cumple á mi honor declarar, como solemnemente declaro, que ni en esta ocasion ni en ninguna otra de mi vida he ejercido ni pienso ejercer tan bajo oficio, propio solo de almas ruines y cobardes. Bien conocidos son mis antecedentes como hijo de esta poblacion, y seguramente habrá muchas personas en ella que garanticen sobre este punto mi conducta.

Sirva esto de contestacion á les que malamente me juzgan, ya por credulidad ó malicia, mezclando mi nombre en asuntos en que no he tenido ni quiero tener la menor participacion.—

Teruel 13 de Julio de 1883.

Joaquín Martín Escriche.

ALMANAQUE MÉDICO

del mes de Julio.

Hemos entrado en el sétimo mes del año, en el que los dias continúan siendo bastante largos, y las noches cortas, abundando los fuertes calores, los nublados y las tempestades tan fatales por todos conceptos. No es raro, pues, observar en Julio ascender la columna termométrica á 30, 32 y 33 grados de Reamur, así como la barométrica, que constantemente está en la sequedad, en la variable ó en la tempestad. Los vientos reinantes vienen del E., del E. S E., del S O., ó del O S O. y la atmósfera por lo comun despejada y limpia, aunque no escasean las ráfagas, los celages y las nubes.

Apesar de que bajo la influencia de estas vicisitudes atmosféricas se facilitan y activan ciertas funciones de la vida, como son las de la respiracion, circulacion y ciertas secreciones, particularmente la traspiracion cutánea,

sin embargo, el individuo por efecto del calor siente cierta laxitud en los movimientos, debilidad en toda su economia, y cierto desfallecimiento en sus facultades físicas y morales por efecto de disminuirse la nutricion por la falta de apetito. De esto dimana el que, si bien son raras las enfermedades de los órganos respiratorios y circulatorio cuando llegan á existir son sumamente graves, violentas y comprometidas para el desgraciado que las padece, como que son incongruentes para la estacion. Por el contrario, son muy frecuentes las de los aparatos cerebral y digestivo, notándose por esto en varios sujetos las indigestiones, las saburras gástricas é intestinal, las colitis y enteritis, las calenturas gástricas y biliosas, los cólicos biliosos y nerviosos, las hepatitis, las apoplejias, las vesanias, las congestiones cerebrales, y no pocas intermitentes de tipo errático, cotidiano y terciano.

Entre las enfermedades exantemáticas febriles, son comunes las viruelas, que reinan á veces epidémicamente, las erisipelas y el sarampion: entre las infebriles lo son los forúnculos, las herpes, el prurigo y la pitiriasis.

Para evitar muchas de las dolencias indicadas, deberemos ser muy sóbrios en la alimentacion y en el uso que hagamos de las bebidas, con especialidad de los helados.

Antes de terminar el presente, diremos dos palabras respecto de los baños, que tanto se acostumbran usar en este mes. Procuraremos ante todo no tomarlos cuando la atmósfera esté tempestuosa, pues en semejante estado el agua suele contener muchas sustancias orgánicas descompuestas, adquiriendo principios deletéreos: tampoco debemos usarlos en lo fuerte de la canícula y al sol, cuando este lance sus rayos con todo su rigor. Deberemos no entrar en el agua estando sudando, saliendo del baño en cuanto sintamos frío: es conveniente que preceda al baño un ejercicio moderado, que deberá ser corto, segun lo exijan las circunstancias del sujeto.

Por último, diremos para concluir que Julio es el mes en que menos mortandad hay, á no ser que reine alguna enfermedad epidémica, lo que suele suceder varios años.

NO MAS SORDOS

Quien lo sea es porque quiere

Medicamento infalible para la curacion de la sordera, por inveterada que sea, dificultad de percepcion y demás enfermedades del oido, del Doctor Charles Topson de New-york, —57—Broad Street.—Aprobado y recomendado por las Academias de Medicina de New-york, Boston y Filadelfia.

Su eficacia está reconocidísima por las numerosas certificaciones que obran en poder del Doctor Charles Tompson, 57, Broad Street de New-York, de las principales eminencias medicales de Europa y América. El Doctor Carter, del Hospital Central de New-York, ha administrado el Contra-sordera á 300 enfermos y ha abtenido 300 curaciones. La Academia de Medicina ha declarado que el Contra-sordera es el único medicamento eficaz que ha operado grandes curaciones y lo recomienda muy eficazmente en su informe de 13 de Abril de 1876. Su forma de pastillas y sabor agradabilísimo lo hace fácil de tomar y gustoso.—Prospectos en español.—Caja 16 reales.

ADVERTENCIA.—Para evitar falsificaciones ó imitaciones fraudulentas, de que ha sido victima este medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del representante en España don F. DE MATEOS, Rambla de Cataluña, 104, principal, en Barcelona, el que contestará á cuantas consultas se le hagan, y lo remitirá certificado al que en carta le envíe los 16 reales en sellos ó giro.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

LAS CARRERAS DE INGENIEROS

Y PARA

LAS DE MARINA

dirigida por

D. DARIO BACAS,

INGENIERO JEFE DE MARINA.

Trujillos, 2, Madrid.

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA.

á cargo de Laureano Molis.

39 Parra 39.